
Pět pahorků a Bradlo 

Kdysi dávno, když jsme se ve škole v dějepise učili o tom, že Řím se rozkládá na sedmi 

pahorcích, spočítali jsme, že Troubelice sice nejsou na sedmi pahorcích jako Řím, ale nacházejí 

se v protáhlém údolí podél potoka (dříve Selka, dnes Lukavice) mezi pěti pahorky. 

Když se blížíte k Troubelicím po silnici od Uničova, po levé straně je již z dálky vidět nevysoký 

kopec - pahorek s poetickým názvem Vystříbro, výška kterého je 289 m n. m. Podle názvu se 

tam kdysi dávno určitě dobývalo stříbro, doložené to sice není, ale pravděpodobné ano. 

Skutečně se tam však těžil písek, vytěžené jámy jsou tam patrny dodnes. Na vrcholku se nachází 

pěkný lesík. Na Vystříbro jsme my, z "horního konce" dědiny, moc často nechodili, ale pamatuji 

si, jak jsme se tam jednou na jaře vypravili a viděli tam velké množství chroustů. Všude byl 

slyšet jejich bzukot a šustot. Létali kolem nás a padali ze stromů na zem a na nás. Měli jsme je 

ve vlasech na šatech i v kapsách. Říkalo se tehdy, že mohou zničit ten lesík, ale nezničili a 

někam se vytratili. Tolik chroustů jsem nikdy předtím ani potom neviděla. Uvidět chrousta dnes 

je vzácnost.  

Vím, že i dnes spousta hochů ráda běhá na Vystříbro a hrají si tam "na válku", kéž by ta jejich 

hra zůstala navždy pouze hrou.  (Na webových stránkách Troubelic ve fotogalerii najdete sadu 

pěkných fotografií "Jarní pohledy z Vystříbra", jméno autora fotografií tam bohužel není 

uvedeno). 

Druhý pahorek - Dlouhá hora někdy také "hůra" (280 m n. m.) se nachází po pravé straně 

vesnice, za šumvaldskou silnicí. Ale pokud vím, tak Dlouhá hora nikdy nikoho na žádné výlety 

nebo vycházky nelákala. Obvykle celá "hůra" byla zoraná, osetá nebo osázená zemědělskými 

plodinami. 

Třetí pahorek - Hůrka (341 m n. m.) je o něco vyšší a nachází se severněji. Na Hůrce se ještě 

začátkem 20. století těžil (lámal) kámen. Potom vznikly "žmole", třešňové aleje, které postupně 

zarůstaly lesními dřevinami, až vznikl lesík. Jedna krásná třešňová alej podél cesty na Hůrku 

ještě existuje a je tam pod třešní dokonce pěkná lavička.  

Na Hůrku jsme běhávali často. Na jaře, v létě i na podzim. Na jaře bylo slyšet křepelku volat 

"pět peněz, pět peněz", tak svolávala svoje kuřátka. Byla tam i hejna koroptví, a když se šlo 

kolem kukuřičného pole, vylétala odtud celá hejna bažantů. Křepelky, koroptve ani bažanty 

dnes již nepotkáte. Občas ještě uvidíte pelášit vylekaného zajíce - ušáka. Na podzim a v zimě 

však potkáte stáda srnek, pasoucích se na ozimech. 

Když se ze zahrady za humny dívám na Hůrku, vykukuje z levé strany půvabná barokní věž 

hradečanského kostela, zasvěceného svatému Vavřinci a dále potom vrchol bájného Bradla, ale 

o tom až později. 

Nyní se vrátíme k pahorkům, obklopujícím Troubelice. Čtvrtým je Račůvka, jejíž vrchol se 

nachází na jižní straně Troubelic, za železnicí, přesně na jih od Hůrky. Z vrcholu Račůvky je 

již pěkný výhled po okolí. U geodetického triangulačního bodu (371 m n. m.), nejvyššího bodu 

Račůvky, je pěkný stolek s lavičkou, kde se můžete posadit, oddechnout si a zavzpomínat.  

Moje prababička si pamatovala Račůvku ještě celou pokrytou lesem. Plocha zalesnění je patrna 

i na katastrální mapě Troubelic z roku 1834. Les se začal mýtit hlavně až před stavbou železnice 

v šedesátých letech devatenáctého století. Dnes zůstalo na Račůvce pouze několik žmolí, 

převážně s ovocnými stromy. Na jaře, když stromy rozkvetou, bývá Račůvka celá bílá, jako 

"pocukrovaná". Radost pohledět. 



My jsme však na Račůvku chodili nejraději v zimě se sáňkami. Na svazích nad Trpinkami 

bývalo zpravidla hodně sněhu a sáňky na něm jenom svištěly. Domů jsme se vraceli již skoro 

za tmy. Unavení, promáčení, ale šťastní. 

Pátým a nejvyšším pahorkem je Kárník (400 m n. m.). Přes Kárník měli v době našeho dětství 

prošlapanou cestu do školy děti z Lipinky. V Lipince sice škola byla, ale pouze tak zvaná 

"malotřídka", od páté třídy děti musely chodit do školy v Troubelicích. Žádné autobusy tehdy 

nejezdily. Kolo měl málokdo. A tak za každého počasí děti šlapaly přes les pěšky. My, 

"Troubelanti", jsme je někdy vyprovázeli až k lesu.  

Cesta do Kárníku vedla kolem Hukadel, kolem rybníku (dnes se mu říká hasičská vodní nádrž) 

a pod železničním mostem s neobyčejně krásnou ozvěnou. Při každé cestě jsme se ji snažili 

vyvolat. Nevím, jestli tam ta krásná ozvěna zůstala i nyní po rekonstrukci mostu.  

Na jaře jsme chodili do Kárníku na konvalinky a pro voňavé, čerstvě rozvinuté větvičky 

modřínu. V létě na jahody a na borůvky, koncem léta se začaly objevovat houby. Nejčastěji 

jsme nacházeli, alespoň já si to tak pamatuji, krásná žlutá "kuřátka". No, a když jsme vyrostli, 

začalo se stavět "Sídliště", do lomu pod Kárníkem jsme chodili tancovat, děti z Lipinky vozil a 

vozí do školy autobus. Ale Kárník své kouzlo neztratil stejně jako již výše zmíněné bájné 

Bradlo, na které se přes Kárník a Lipinku snadno dostanete. 

Hora Bradlo (599 m n. m.) je jižní částí Hanušovické vrchoviny. Na vrcholu je skalisko 

dosahující délky 100 m a výšky až 23 m. Jeho zdolání umožňují schody, vytesané  

v kamenech, opatřené již od konce 19. století železným zábradlím, dnes nově upraveným.  

Za jasných dní se z Bradla otevírá překrásný rozhled. Na severu se vlní výběžky Jeseníků,  

za nimi vyčuhuje Králický Sněžník, na západě Zábřežská vrchovina a na jihovýchodě nížiny 

Hané. Za slunečného počasí je vidět hrad Mírov a dokonce i Svatý Kopeček u Olomouce. První 

podrobný kruhový rozhled z Bradla nakreslil začátkem dvacátých letech minulého století první 

ředitel měšťanské školy v Troubelicích Josef Loutocký, současně i zakladatel Klubu 

československých turistů na Uničovsku.   

O Bradle bylo napsáno mnoho pověstí a bájí, někdy se Bradlo dokonce nazývá Moravským 

Blaníkem. Při výstupu na Bradlo uvidíte v lese mnoho roztroušených bílých kamenů  

a balvanů velmi pevné horniny - kvarcitu. Geologové říkají, že tuto horninu často doprovázejí 

i zlaté žíly. V mnoha bájích se o zlatém pokladu uvnitř hory také hovoří. Ale ta nejčastěji 

vyprávěná pověst, kterou znám z dětství, je o čertech, kteří stavěli hrad a potom se poprali  

a házeli po sobě kameny, které zůstaly rozmetané po celé hoře. 

Velké plochy bohatého a krásného bradelského lesa v současnosti bohužel ustoupily drobnému 

škodlivému brouku - lýkožroutu, který se přemnožil a jehož larvy vyryly pod kůrou smrků 

mnoho důmyslných chodeb a chodbiček, které přerušily a prakticky zničily nejdůležitější 

růstové pletivo stromů, zvané kambium a stromy zahynuly. Nyní je již dřevo infikované 

kůrovcem z lesa odstraněno, provádí se intenzivní zalesňování. Věřím, že za pár let se Bradlo 

zase zazelená.   

Bez ohledu na stav lesa Bradlo je však stále lákavým místem pro myslivce, turisty i trampy. 

Novoročního výšlapu na Bradlo se každým rokem zúčastňuje více a více lidí. Pod bradelskou 



skálou mají své chaty myslivci i trampové. O kamenné trampské chatě "Swenov" vám  

v některém z příštích čísel Zpravodaje bude vyprávět její "udržovatel" Dalibor Batul.  

 

                                                                                                Milada HAŠKOVÁ 

 

   

 

          


